[image: ]   Première STL – ETLV PCM		Activity 1 – sequence n°8

Sequence 8: effect of forces on movement
[image: ] Fiches de synthèse mobilisées (collection en français) : 
· Fiche n°6 : mouvements
· Fiche n°7 : quelques interactions et forces particulières 
· Fiche n°8 : lois de Newton en mécanique
[image: ] Sommaire des activités ETLV : 
ACTIVITY 1: Measuring the viscosity of honey

ACTIVITY 1: Measuring the viscosity of honey
Objective: using Newton’s laws, measuring the viscosity of honey
nding how DNA strands stick together

DOCUMENT 1: Newton’s laws
Newton's laws of motion are three laws of classical mechanics that describe the relationship between the motion of an object and the forces acting on it. These laws can be paraphrased as follows:
· Law 1. A body continues in its state of rest, or in uniform motion in a straight line, unless acted upon by a force.
· Law 2. A body acted upon by a force moves in such a manner that the time rate of change of momentum equals the force.
· Law 3. If two bodies exert forces on each other, these forces are equal in magnitude and opposite in direction
Source: Wikipedia

[image: ]DOCUMENT 2: Falling sphere viscometer
A technique for viscosity measurement is called the falling sphere viscometer, in which a sphere of known density is dropped into the fluid sample and the time it takes for the sphere to fall to a specified point is recorded. This method has been used on ships to monitor the quality of the fuel going into the ship’s engine.
Viscosity can be computed using:
[image: ]and [image: ]
With the densities of the marble and of honey: , , R the radius of the sphere, g the gravity constant.



Source: wikipedia

DOCUMENT 3: Comparing viscosity
[image: Une image contenant texte, intérieur  Description générée automatiquement]
Source : https://www.youtube.com/watch?v=69iUhlqFJFk


· Acquiring vocabulary: 
Watch the video, read the documents. Find a translation for the following expressions:
	English
	French

	buoyancy
	

	drag
	

	gravity
	

	graduated cylinder
	

	syrup
	

	marble
	

	viscosity
	

	standard deviation
	

	
	incertitude

	
	masse volumique






· Understanding: 

Draw the marble and the forces that apply to it once it has reached a constant speed:



Write an equation verified by the three forces if the speed of the marble is constant.
_________________________________________________________________________________________________


· Applying: 
The following results were obtained in class:
	 Viscosity of honey at 20°C (Pa.s)

	13.15

	14.55

	14.10

	15,.0

	13.85



Standard deviation: Pa.s and average: Pa.s. Express the result for viscosity as:
[image: ]
with the uncertainty computed on N values:
[image: ]
Result: _________________________________________________________________________________________________



Activity summary
What you must remember:
- speed
- force
- drag, buoyancy, gravity
- viscosity
- uncertainty
- standard deviation

Skills linked to the curriculum:

	Compétences
	Capacités à maîtriser
	Où dans cette séquence ?

	APP
	· Utiliser du vocabulaire spécifique
	Activité 1 

	
	· Lire et comprendre des documents scientifiques
	Activité 1 

	COM
	· S’exprimer à l’écrit et à l’oral en utilisant le vocabulaire adapté
	Activité 1

	REA
	· Modéliser une action mécanique par une force.
· Établir un bilan de forces.
· Effectuer un bilan quantitatif de forces pour un système en mouvement rectiligne uniforme.
	Activité 1
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TP M2 : Viscosité du miel Lycée Saint-Nicolas, TSI 2021-2022



1 - Lorsqu’il est un mouvement dans un liquide visqueux, un objet en chute atteint très rapidement une vitesse



constante appelée sa « vitesse limite » vlim. Lorsque cette valeur est atteinte, que peut-on dire des forces qui s’exercent



sur le solide en chute ? Justifier à l’aide d’une loi de Newton.



2 - En déduire que la viscosité s’exprime alors :



÷ =
2 R2



(fla ≠ flm) g



9 vlim
avec vlim =



L



�t
.



3 - Proposer un protocole permettant de mesurer la viscosité ÷ du miel.



II - Mesures et analyse des résultats
4 - Mettre en œuvre le protocole discuté dans la partie précédente pour mesurer la viscosité du miel (il est important



que la classe entière choisisse le même protocole). Le rayon de la bille est à mesurer au pied à coulisse en s’aidant du



document 4. Procéder à 3 à 5 mesures. Inscrire les valeurs de ÷ au tableau.



5 - Calculer la moyenne de la viscosité pour la classe. Puis calculer l’écart-type ‡ de la série de mesures réalisée. On



pourra utiliser la calculatrice ou un tableur.



6 - L’incertitude de type A de la valeur de viscosité calculée s’exprime :



u(÷) =
‡Ô
N



N étant le nombre total de mesures réalisées par la classe. On garde deux CS sur l’incertitude.



7 - Ecrire le résultat sous la forme :



÷̄ = · · · Pa.s ; u(÷) = · · · Pa.s



8 - La valeur de viscosité que l’on trouve dans les tables à température ambiante est : ÷ = 15, 0Pa.s. Est-elle



compatible avec celle que nous avons obtenue ? Justifier en citant le critère utilisé.



La viscosité du miel dépend beaucoup de la température et de son degré d’hydratation.
, , , Attention ! Pour que la viscosité demeure constante tout au long du TP, vous ne rincerez rien
de susceptible d’entrer dans l’éprouvette (billes et tige aimantée) avant la fin du TP.



Document 4 : Mesurer une longueur au pied à coulisse
Un pied à coulisse est un appareil permettant de mesurer



une longueur (épaisseur, diamètre ou profondeur) avec une



précision de 0,1 mm. Une telle précision est atteinte grâce



à un vernier, dispositif inventé par le mathématicien Pierre



Vernier au XVIe siècle.



L’échelle principale sur le pied à coulisse est graduée



en millimètres tandis qu’un centimètre sur le vernier est



divisé en dix intervalles de 0,9 mm. Pour lire l’ouverture des



mâchoires du pied à coulisse, on lit la position indiquée sur



la graduation par la première ligne du vernier. La décimale



suivante est donnée par la division du vernier qui coïncide



avec une des graduations du pied à coulisse.



Sur l’exemple ci-contre, le zéro du vernier (premier trait



vertical) correspond à la graduation 2,9 de l’échelle princi-



pale. La décimale suivante est la ligne du vernier qui coïn-



cide avec une ligne de la graduation : ici c’est la huitième.



La longueur mesurée est alors de 2,98 cm.



Adapté du site du Cégep de Sainte-Foy (Québec)



2/3 CC, 31 octobre 2021
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TP M2 : Viscosité du miel Lycée Saint-Nicolas, TSI 2021-2022



1 - Lorsqu’il est un mouvement dans un liquide visqueux, un objet en chute atteint très rapidement une vitesse



constante appelée sa « vitesse limite » vlim. Lorsque cette valeur est atteinte, que peut-on dire des forces qui s’exercent



sur le solide en chute ? Justifier à l’aide d’une loi de Newton.



2 - En déduire que la viscosité s’exprime alors :



÷ =
2 R2



(fla ≠ flm) g



9 vlim
avec vlim =



L



�t
.



3 - Proposer un protocole permettant de mesurer la viscosité ÷ du miel.



II - Mesures et analyse des résultats
4 - Mettre en œuvre le protocole discuté dans la partie précédente pour mesurer la viscosité du miel (il est important



que la classe entière choisisse le même protocole). Le rayon de la bille est à mesurer au pied à coulisse en s’aidant du



document 4. Procéder à 3 à 5 mesures. Inscrire les valeurs de ÷ au tableau.



5 - Calculer la moyenne de la viscosité pour la classe. Puis calculer l’écart-type ‡ de la série de mesures réalisée. On



pourra utiliser la calculatrice ou un tableur.



6 - L’incertitude de type A de la valeur de viscosité calculée s’exprime :



u(÷) =
‡Ô
N



N étant le nombre total de mesures réalisées par la classe. On garde deux CS sur l’incertitude.



7 - Ecrire le résultat sous la forme :



÷̄ = · · · Pa.s ; u(÷) = · · · Pa.s



8 - La valeur de viscosité que l’on trouve dans les tables à température ambiante est : ÷ = 15, 0Pa.s. Est-elle



compatible avec celle que nous avons obtenue ? Justifier en citant le critère utilisé.



La viscosité du miel dépend beaucoup de la température et de son degré d’hydratation.
, , , Attention ! Pour que la viscosité demeure constante tout au long du TP, vous ne rincerez rien
de susceptible d’entrer dans l’éprouvette (billes et tige aimantée) avant la fin du TP.



Document 4 : Mesurer une longueur au pied à coulisse
Un pied à coulisse est un appareil permettant de mesurer



une longueur (épaisseur, diamètre ou profondeur) avec une



précision de 0,1 mm. Une telle précision est atteinte grâce



à un vernier, dispositif inventé par le mathématicien Pierre



Vernier au XVIe siècle.



L’échelle principale sur le pied à coulisse est graduée



en millimètres tandis qu’un centimètre sur le vernier est



divisé en dix intervalles de 0,9 mm. Pour lire l’ouverture des



mâchoires du pied à coulisse, on lit la position indiquée sur



la graduation par la première ligne du vernier. La décimale



suivante est donnée par la division du vernier qui coïncide



avec une des graduations du pied à coulisse.



Sur l’exemple ci-contre, le zéro du vernier (premier trait



vertical) correspond à la graduation 2,9 de l’échelle princi-



pale. La décimale suivante est la ligne du vernier qui coïn-



cide avec une ligne de la graduation : ici c’est la huitième.



La longueur mesurée est alors de 2,98 cm.



Adapté du site du Cégep de Sainte-Foy (Québec)



2/3 CC, 31 octobre 2021
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TP M2 : Viscosité du miel Lycée Saint-Nicolas, TSI 2021-2022



1 - Lorsqu’il est un mouvement dans un liquide visqueux, un objet en chute atteint très rapidement une vitesse



constante appelée sa « vitesse limite » vlim. Lorsque cette valeur est atteinte, que peut-on dire des forces qui s’exercent



sur le solide en chute ? Justifier à l’aide d’une loi de Newton.



2 - En déduire que la viscosité s’exprime alors :



÷ =
2 R2



(fla ≠ flm) g



9 vlim
avec vlim =



L



�t
.



3 - Proposer un protocole permettant de mesurer la viscosité ÷ du miel.



II - Mesures et analyse des résultats
4 - Mettre en œuvre le protocole discuté dans la partie précédente pour mesurer la viscosité du miel (il est important



que la classe entière choisisse le même protocole). Le rayon de la bille est à mesurer au pied à coulisse en s’aidant du



document 4. Procéder à 3 à 5 mesures. Inscrire les valeurs de ÷ au tableau.



5 - Calculer la moyenne de la viscosité pour la classe. Puis calculer l’écart-type ‡ de la série de mesures réalisée. On



pourra utiliser la calculatrice ou un tableur.



6 - L’incertitude de type A de la valeur de viscosité calculée s’exprime :



u(÷) =
‡Ô
N



N étant le nombre total de mesures réalisées par la classe. On garde deux CS sur l’incertitude.



7 - Ecrire le résultat sous la forme :



÷̄ = · · · Pa.s ; u(÷) = · · · Pa.s



8 - La valeur de viscosité que l’on trouve dans les tables à température ambiante est : ÷ = 15, 0Pa.s. Est-elle



compatible avec celle que nous avons obtenue ? Justifier en citant le critère utilisé.



La viscosité du miel dépend beaucoup de la température et de son degré d’hydratation.
, , , Attention ! Pour que la viscosité demeure constante tout au long du TP, vous ne rincerez rien
de susceptible d’entrer dans l’éprouvette (billes et tige aimantée) avant la fin du TP.



Document 4 : Mesurer une longueur au pied à coulisse
Un pied à coulisse est un appareil permettant de mesurer



une longueur (épaisseur, diamètre ou profondeur) avec une



précision de 0,1 mm. Une telle précision est atteinte grâce



à un vernier, dispositif inventé par le mathématicien Pierre



Vernier au XVIe siècle.



L’échelle principale sur le pied à coulisse est graduée



en millimètres tandis qu’un centimètre sur le vernier est



divisé en dix intervalles de 0,9 mm. Pour lire l’ouverture des



mâchoires du pied à coulisse, on lit la position indiquée sur



la graduation par la première ligne du vernier. La décimale



suivante est donnée par la division du vernier qui coïncide



avec une des graduations du pied à coulisse.



Sur l’exemple ci-contre, le zéro du vernier (premier trait



vertical) correspond à la graduation 2,9 de l’échelle princi-



pale. La décimale suivante est la ligne du vernier qui coïn-



cide avec une ligne de la graduation : ici c’est la huitième.



La longueur mesurée est alors de 2,98 cm.



Adapté du site du Cégep de Sainte-Foy (Québec)



2/3 CC, 31 octobre 2021
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TP M2 : Viscosité du miel Lycée Saint-Nicolas, TSI 2021-2022



1 - Lorsqu’il est un mouvement dans un liquide visqueux, un objet en chute atteint très rapidement une vitesse



constante appelée sa « vitesse limite » vlim. Lorsque cette valeur est atteinte, que peut-on dire des forces qui s’exercent



sur le solide en chute ? Justifier à l’aide d’une loi de Newton.



2 - En déduire que la viscosité s’exprime alors :



÷ =
2 R2



(fla ≠ flm) g



9 vlim
avec vlim =



L



�t
.



3 - Proposer un protocole permettant de mesurer la viscosité ÷ du miel.



II - Mesures et analyse des résultats
4 - Mettre en œuvre le protocole discuté dans la partie précédente pour mesurer la viscosité du miel (il est important



que la classe entière choisisse le même protocole). Le rayon de la bille est à mesurer au pied à coulisse en s’aidant du



document 4. Procéder à 3 à 5 mesures. Inscrire les valeurs de ÷ au tableau.



5 - Calculer la moyenne de la viscosité pour la classe. Puis calculer l’écart-type ‡ de la série de mesures réalisée. On



pourra utiliser la calculatrice ou un tableur.



6 - L’incertitude de type A de la valeur de viscosité calculée s’exprime :



u(÷) =
‡Ô
N



N étant le nombre total de mesures réalisées par la classe. On garde deux CS sur l’incertitude.



7 - Ecrire le résultat sous la forme :



÷̄ = · · · Pa.s ; u(÷) = · · · Pa.s



8 - La valeur de viscosité que l’on trouve dans les tables à température ambiante est : ÷ = 15, 0Pa.s. Est-elle



compatible avec celle que nous avons obtenue ? Justifier en citant le critère utilisé.



La viscosité du miel dépend beaucoup de la température et de son degré d’hydratation.
, , , Attention ! Pour que la viscosité demeure constante tout au long du TP, vous ne rincerez rien
de susceptible d’entrer dans l’éprouvette (billes et tige aimantée) avant la fin du TP.



Document 4 : Mesurer une longueur au pied à coulisse
Un pied à coulisse est un appareil permettant de mesurer



une longueur (épaisseur, diamètre ou profondeur) avec une



précision de 0,1 mm. Une telle précision est atteinte grâce



à un vernier, dispositif inventé par le mathématicien Pierre



Vernier au XVIe siècle.



L’échelle principale sur le pied à coulisse est graduée



en millimètres tandis qu’un centimètre sur le vernier est



divisé en dix intervalles de 0,9 mm. Pour lire l’ouverture des



mâchoires du pied à coulisse, on lit la position indiquée sur



la graduation par la première ligne du vernier. La décimale



suivante est donnée par la division du vernier qui coïncide



avec une des graduations du pied à coulisse.



Sur l’exemple ci-contre, le zéro du vernier (premier trait



vertical) correspond à la graduation 2,9 de l’échelle princi-



pale. La décimale suivante est la ligne du vernier qui coïn-



cide avec une ligne de la graduation : ici c’est la huitième.



La longueur mesurée est alors de 2,98 cm.



Adapté du site du Cégep de Sainte-Foy (Québec)



2/3 CC, 31 octobre 2021
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1ère STL ʹ SPCL Image  Activités ʹ séquence n°5 : Images données par les lentilles convergentes 
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AcƚiǀiƚéƐ de la ƐéƋƵeŶce ŶΣϱ 
IŵageƐ dŽŶŶéeƐ Ɖaƌ leƐ leŶƚilleƐ cŽŶǀeƌgeŶƚeƐ 



 



ACTIVITÉ 1 :  modélisation de quelques systèmes optiques simples 



Partie 1 : questions préliminaires 



1. Vous connaissez tous des systèmes imageurs simples tels que le vidéoprojecteur ou l͛appaƌeil phoƚo͘ AƐƐocieǌ 
à chacun de ces systèmes imageurs une des fonctions suivantes : 
– donneƌ Ƶne image agƌandie d͛Ƶn objeƚ ƐƵƌ Ƶn écƌan͘  
– donneƌ Ƶne image ƌédƵiƚe d͛Ƶn objeƚ ƐƵƌ Ƶn capƚeƵƌ͘ 



Partie 2 : manipulations 



2. Réaliser le montage ci-dessus sur le banc d'optique. 



 



Déplaceƌ lΖécƌan de manièƌe à ce ƋƵ͛il ƌecƵeille l͛image͘ Décƌiƌe lΖimage obƚenƵe ;poƐiƚion paƌ ƌappoƌƚ à la 
lentille, grandeur, sens) en complétant le tableau ci-dessous. 



3. Modifier le montage en plaçant la lentille a une distance 𝑑2 ൌ 40 cm de l'objet, puis à une distance 𝑑3 ൌ
7,5 cm. Noter dans le tableau les caractéristiques des images observées Ɛi c͛eƐƚ poƐƐible͘ 



Tableau récapitulatif des résultats : 



 ViƐible ƐƵƌ Ƶn écƌan 
;oƵi ͬ nonͿ 



PoƐiƚion de l͛image 
diƐƚance 𝑂𝐴′തതതതത Taille de l͛image 𝐴′𝐵′തതതതതത 



SenƐ de l͛image 
;dƌoiƚe ͬ ƌenǀeƌƐéeͿ 



𝑑1  с ϭϱ cm     



𝑑2  с ϰϬ cm     



𝑑3  с ϳ͕ϱ cm     



 
Fiches de synthèse mobilisées :  
– Fiche n°4 : lenƚilleƐ conǀeƌgenƚeƐ eƚ modèle opƚiƋƵe de l͛œil 
– Fiche n°5 : la relation de conjugaison des lentilles 



 
Sommaire des activités : 
ACTIVITÉ 1 : modélisation de quelques systèmes optiques simples 1 
ACTIVITÉ 2 : Validation expérimentale de la relation de conjugaison 2 
ACTIVITÉ 3 : mesures de distances focales 3 
ACTIVITÉ 4 : des images qui ne sont pas réelles 5 
 



 
 










1 è r e   S TL  SPCL I m a g e     A c t i v i t é s     s é q u e n c e   n ° 5   :   I m a g e s   d o n n é e s   p a r   l e s   l e n t i l l e s   c o n v e r g e n t e s  

p a g e   1  

A ci i é   d e   l a   é e c e     I age   d é e   a   l e   l e i l l e   c e g e e  

 

A C T IVITÉ 1   :     m o d é l i s a t i o n   d e   q u e l q u e s   s y s t è m e s   o p t i q u e s   s i m p l e s  

P a r t i e 1 : ques t i o n s   p r é l i m i n a i r e s  

1 .  

Vous c o n n a i s s e z   t o u s   d e s   s y s t è m e s   i m a g e u r s   s i m p l e s   t e l s   q u e   l e   v i d é o p r o j e c t e u r   o u   l a p p a e i l   p h o o   A o c i e  

à chacu n   d e   c e s   s y s t è m e s   i m a g e u r s   u n e   d e s   f o n c t i o n s   s u i v a n t e s   :  

–

 

do n n e   n e   i m a g e   a g a n d i e   d n   o b j e     n   é c a n    

–

 

do n n e   n e   i m a g e   é d i e   d n   o b j e     n   c a p e  

P a r t i e 2 : man i p u l a t i o n s  

2 .  

Réalise r   l e   m o n t a g e   c i - d e s s u s   s u r   l e   b a n c   d ' o p t i q u e .  

 

Dépl

a

c e   l é c a n   d e   m a n i è e   à   c e   i l   e c e i l l e   l i m a g e   D é c i e   l i m a g e   o b e n e   p o i i o n   p a   a p p o   à   l a  

lentille ,   g r a n d e u r ,   s e n s )   e n   c o m p l é t a n t   l e   t a b l e a u   c i - d e s s o u s .  

3 .  

Modifi e r   l e   m o n t a g e   e n   p l a ç a n t   l a   l e n t i l l e   a   u n e   d i s t a n c e   𝑑

2

4 0   c m   d e   l ' o b j e t ,   p u i s   à   u n e   d i s t a n c e   𝑑

3

7,5 cm .   N o t e r   d a n s   l e   t a b l e a u   l e s   c a r a c t é r i s t i q u e s   d e s   i m a g e s   o b s e r v é e s   i   c e   p o i b l e  

T a b l e a

u

 récapit u l a t i f   d e s   r é s u l t a t s   :  

 

V i i b l e     n   é c a n  

o i     n o n  

P o i i o n   d e   l i m a g e  

d i a n c e   𝑂𝐴 ′  

T a i l l e   d e   l i m a g e   𝐴 ′ 𝐵 ′  

S e n   d e   l i m a g e  

d o i e     e n e é e  

𝑑

1

 

   c m          

𝑑

2

 

   c m          

𝑑

3

 

   c m          

 

Fiches de synthèse mobilisées :  

–

 

F i c h e   n ° 4   :   l e n i l l e   c o n e g e n e   e   m o d è l e   o p i e   d e   l œ i l  

–

 

F i c h e   n ° 5   :   l a   r e l a t i o n   d e   c o n j u g a i s o n   d e s   l e n t i l l e s  

 

S o m m a i r e   d e s   a c t i v i t é s   :  

A C T I V I T É   1   :

 

m o d é l i s a t i o n   d e   q u e l q u e s   s y s t è m e s   o p t i q u e s   s i m p l e s   1

 

A C T I V I T É   2   :

 

V a l i d a t i o n   e x p é r i m e n t a l e   d e   l a   r e l a t i o n   d e   c o n j u g a i s o n   2

 

A C T I V I T É   3   :

 

m e s u r e s   d e   d i s t a n c e s   f o c a l e s   3

 

A C T I V I T É   4   :

 

d e s   i m a g e s   q u i   n e   s o n t   p a s   r é e l l e s   5
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AcƚiǀiƚéƐ de la ƐéƋƵeŶce ŶΣϱ 
IŵageƐ dŽŶŶéeƐ Ɖaƌ leƐ leŶƚilleƐ cŽŶǀeƌgeŶƚeƐ 



 



ACTIVITÉ 1 :  modélisation de quelques systèmes optiques simples 



Partie 1 : questions préliminaires 



1. Vous connaissez tous des systèmes imageurs simples tels que le vidéoprojecteur ou l͛appaƌeil phoƚo͘ AƐƐocieǌ 
à chacun de ces systèmes imageurs une des fonctions suivantes : 
– donneƌ Ƶne image agƌandie d͛Ƶn objeƚ ƐƵƌ Ƶn écƌan͘  
– donneƌ Ƶne image ƌédƵiƚe d͛Ƶn objeƚ ƐƵƌ Ƶn capƚeƵƌ͘ 



Partie 2 : manipulations 



2. Réaliser le montage ci-dessus sur le banc d'optique. 



 



Déplaceƌ lΖécƌan de manièƌe à ce ƋƵ͛il ƌecƵeille l͛image͘ Décƌiƌe lΖimage obƚenƵe ;poƐiƚion paƌ ƌappoƌƚ à la 
lentille, grandeur, sens) en complétant le tableau ci-dessous. 



3. Modifier le montage en plaçant la lentille a une distance 𝑑2 ൌ 40 cm de l'objet, puis à une distance 𝑑3 ൌ
7,5 cm. Noter dans le tableau les caractéristiques des images observées Ɛi c͛eƐƚ poƐƐible͘ 



Tableau récapitulatif des résultats : 



 ViƐible ƐƵƌ Ƶn écƌan 
;oƵi ͬ nonͿ 



PoƐiƚion de l͛image 
diƐƚance 𝑂𝐴′തതതതത Taille de l͛image 𝐴′𝐵′തതതതതത 



SenƐ de l͛image 
;dƌoiƚe ͬ ƌenǀeƌƐéeͿ 



𝑑1  с ϭϱ cm     



𝑑2  с ϰϬ cm     



𝑑3  с ϳ͕ϱ cm     



 
Fiches de synthèse mobilisées :  
– Fiche n°4 : lenƚilleƐ conǀeƌgenƚeƐ eƚ modèle opƚiƋƵe de l͛œil 
– Fiche n°5 : la relation de conjugaison des lentilles 



 
Sommaire des activités : 
ACTIVITÉ 1 : modélisation de quelques systèmes optiques simples 1 
ACTIVITÉ 2 : Validation expérimentale de la relation de conjugaison 2 
ACTIVITÉ 3 : mesures de distances focales 3 
ACTIVITÉ 4 : des images qui ne sont pas réelles 5 
 



 
 










1 è r e   S TL  SPCL Im a g e     A c t i v i t é s     s é q u e n c e   n ° 5   :   I m a g e s   d o n n é e s   p a r   l e s   l e n t i l l e s   c o n v e r g e n t e s  

p a g e   1  

A ci i é   d e   l a   é e c e     I age   d é e   a   l e   l e i l l e   c e g e e  

 

A C T IVITÉ 1  :     m o d é l i s a t i o n   d e   q u e l q u e s   s y s t è m e s   o p t i q u e s   s i m p l e s  

P a r t i e 1 : ques t i o n s   p r é l i m i n a i r e s  

1 . 

Vous

 

co n n a i s s e z   t o u s   d e s   s y s t è m e s   i m a g e u r s   s i m p l e s   t e l s   q u e   l e   v i d é o p r o j e c t e u r   o u   l a p p a e i l   p h o o   A o c i e  

à chacu n   d e   c e s   s y s t è m e s   i m a g e u r s   u n e   d e s   f o n c t i o n s   s u i v a n t e s   :  

–

 

do n n e   n e   i m a g e   a g a n d i e   d n   o b j e     n   é c a n    

–

 

do n n e   n e   i m a g e   é d i e   d n   o b j e     n   c a p e  

P a r t i e 2 : man i p u l a t i o n s  

2 . 

Réali

s

e r   l e   m o n t a g e   c i - d e s s u s   s u r   l e   b a n c   d ' o p t i q u e .  

 

Déplac e   l é c a n   d e   m a n i è e   à   c e   i l   e c e i l l e   l i m a g e   D é c i e   l i m a g e   o b e n e   p o i i o n   p a   a p p o   à   l a  

lentille ,   g r a n d e u r ,   s e n s )   e n   c o m p l é t a n t   l e   t a b l e a u   c i - d e s s o u s .  

3 . 

Modifie r   l e   m o n t a g e   e n   p l a ç a n t   l a   l e n t i l l e   a   u n e   d i s t a n c e   𝑑

2

4 0   c m   d e   l ' o b j e t ,   p u i s   à   u n e   d i s t a n c e   𝑑

3

7,5 c

m

.   N o t e r   d a n s   l e   t a b l e a u   l e s   c a r a c t é r i s t i q u e s   d e s   i m a g e s   o b s e r v é e s   i   c e   p o i b l e  

T a b l e au récapit u l a t i f   d e s   r é s u l t a t s   :  

 

V i i b l e     n   é c a n  

o i     n o n  

P o i i o n   d e   l i m a g e  

d i a n c e   𝑂𝐴 ′  

T a i l l e   d e   l i m a g e   𝐴 ′ 𝐵 ′  

S e n   d e   l i m a g e  

d o i e     e n e é e  

𝑑

1

 

   c m          

𝑑

2

 

   c m          

𝑑

3

 

    c m          

  F i c h e s   d e   s y n t h è s e   m o b i l i s é e s   :     –   F i c h e   n ° 4   :   l e n i l l e   c o n e g e n e   e   m o d è l e   o p i e   d e   l œ i l   –   F i c h e   n ° 5   :   l a   r e l a t i o n   d e   c o n j u g a i s o n   d e s   l e n t i l l e s  

 

S o m m a i r e   d e s   a c t i v i t é s   :  

A C T I V I T É   1   :

 

m o d é l i s a t i o n   d e   q u e l q u e s   s y s t è m e s   o p t i q u e s   s i m p l e s   1

 

A C T I V I T É   2   :

 

V a l i d a t i o n   e x p é r i m e n t a l e   d e   l a   r e l a t i o n   d e   c o n j u g a i s o n   2

 

A C T I V I T É   3   :

 

m e s u r e s   d e   d i s t a n c e s   f o c a l e s   3

 

A C T I V I T É   4   :

 

d e s   i m a g e s   q u i   n e   s o n t   p a s   r é e l l e s   5
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